
1. Etikettendruck
Etiketten drucken

Das Etikettenprogramm ist in zwei Teile aufgebaut: dem Etiketteneditor und dem Eti-
kettendruckprogramm.

Der Etiketteneditor wird für die Erstellung des Etikettenlayout benötigt. Er bestimmt die
Formgebung wie Schriftart, Schriftgröße und legt fest, welche Informationen auf dem
Etikett gedruckt werden.

Das Etikettenprogramm druckt dann die von Ihnen gewählten Artikel auf dem Etikett.
Sie führen hier das gewählte Etikett mit den zu druckenden Artikeln zusammen.

Abbildung 1. Etikettendruck - Gesamtübersicht

Etikettenlisten

In der Etikettenliste kann bestimmt werden, welches Etikett beim Drucken verwendet
werden soll. Dazu muss eine Bezeichnung eingegeben und das gewünschte Etiket-
tenformular ( zuvor im Etiketteneditor erstellte Etiketten) ausgewählt werden. So ent-
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steht eine Übersicht aller verfügbaren Etiketten, auf die später zurück gegriffen wer-

den kann. Mit einem Klick auf die Luppe  [../../../../../image.jsp?desk=z_kh80&no-
deid=2710&lastmod=1507618706138] kann kann eine Vorschau des Etiketts aufge-
rufen werden.

Artikel

Hier wird festgelegt für welche Artikel wieviele Kopien gedruckt werden sollen. Dazu
müssen die Artikel, dem Formular zugeordnet werden. Die Artikel Nummern können

in der Tabelle direkt eingegeben werden. Über den Knopf , kann eine Auswahl an
Artikel direkt übernommen werden.

Abbildung 2. Etiketten - Artikel übernehmen

In dieser Maske können die Artikel mit von/ bis Auswahl und Artikelschemen ausge-
wählt werden. Indem Artikelbezeichnung Bereich kann zusätzlich ausgewählt werden
ob die Artikel Namen aus dem Artikelstamm übernommen werden sollten, oder ob der
Name aus einer spezielle Fremdartikelliste verwendet werden soll. Dafür muss in dem
Feld "Fremdartikelliste"  per Doppelklick, die Fremartikellisten Nr. ausgesucht werden.

Mit Anzahl kann die Anzahl der Artikel Kopien übernommen werden. Bei Aktivierung
der Option "Überschreiben", werden alle Artikel, die aktuell dem Etiketten Formular
zugeordnet sind, gelöscht. Ist die Option nicht angehakt werden die Artikel der aktu-
ellen Liste hinzugefügt.
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Artikelbezeichnung / Verkaufsgewicht / Preise / Zusatztexte

Auf den Preisschildern oder Etiketten werden standardmäßig Artikelnamen, Prei-
se,Gewicht und /oder Zusatztexte ausgedruckt.

Als Standard Artikelbezeichnung verwendet das Etikettenmodul die Artikelnamen, die
in dem Artikelstamm unter Artikelbezeichnung eingegeben wurden. Manchmal kommt
es vor dass diese nicht auf das Etikett passen, da zum Beispiel zusätzlich das Gewicht
noch dahinter steht. Aus diesem Grund gibt es die Möglichkeit zwischen "Aus Artikel-
stamm" oder "abweichende Bezeichnung"auszuwählen. Damit die Preisschilder ein-
heitlich aussehen kann das Gewicht getrennt von der Bezeichnung unten stehen.

Die Option "Aus Artikelstamm" nimmt den Namen, welcher in den Artikelstammda-
ten hinterlegt ist. In den Etiketteneditor kann zwischen Bezeichnung, Bezeichnung 2
und Bontext ausgewählt werden. Je nach dem welches Feld ausgewählt wurde, wird
auch auf den Etiketten ausgedruckt.

Mit der Option "abweichende Bezeichnung" kann ein Name für diesen Preisschild ein-
gegben werden. Dieser abweichender Namen ist nur für das aktuellen Etikettenformu-
lar gültig. Wird der Artikel aus der Liste gelöscht, verschwindet auch der abweichende
Name.  Wird der Artikel nochmal in der Artikelliste hinzugefügt, muss der abweichende
Name neu eingegeben werden.

Das gleiche gilt für Verkaufsgewicht, Preis und Preis 2. Es gibt die Möglichkeit zwi-
schen den Daten aus Artikelstamm zu übernehmen oder die Daten selbst im Etiket-
tendruck einzutragen.

Die drei Zusatztext Felder werden nur ausgedruckt, wenn in dem Etiketteneditor diese
drei Felder auch ausgewählt wurden. Diese Felder sind in dem Etikettendruck nur für
den aktuell ausgewählten Artikel und für den aktuell ausgewählten Etikett. Wird der
Artikel gelöscht, werden die Zusatztexte gelöscht.

Schritt für Schritt zum ersten Etikett

1. Erstellen Sie ein Etikett mit den gewünschten Maßen im Etiketteneditor.

2. Fügen Sie Datenfelder für die Artikelbezeichnung und den Preis ein. Mehr zur
Etikettenerstellung gehen Sie hier.

3. Geben Sie dem Etikett einen Namen und speichern Sie es ab.

4.
Anschließend öffnen Sie den Menüpunkt „Etiketten“. Mit dem  Zeichen erstellen
Sie einen neue Etikettenliste.

5. Nun geben Sie eine Nummer sowie eine Bezeichnung für den Datensatz ein.
Unter „Formular“ wählen Sie das von Ihnen erstellte Etikett aus.
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6. Suchen Sie sich nun die benötigten Artikel. Geben Sie bei jedem gewählten Artikel
die Anzahl der benötigten Etiketten ein.

7. Falls eine Bezeichnung abweichend vom System sein soll, geben Sie diese bitte
unter „Abweichende Bezeichnung" ein und entfernen Sie den Haken bei „Aus
Artikelstamm“.

8. Verfahren Sie ebenso bei Verkaufsgewicht, Zusatztexten und Preisen.

9. Speichern Sie Ihren Datensatz.

10. Nun ist es möglich die Etiketten das erste Mal zu drucken, auch hier finden Sie im
Druckdialog einige Einstellungsoptionen:
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Abbildung 3. Etiketten auf Papier oder
Karten drucken

Artikel aus Etikettenliste
Sie haben die Möglichkeit alle Artikel wel-
che zuvor in der Artikelliste zugewie-
sen wurden zu verwenden. Wählen Sie
hierzu die Option "Alle". Sie können aber
auch eine neue einmalige Auswahl defi-
nieren, z.B. wenn ein oder mehrere Etiket-
ten nachgedruckt werden müssten. Dazu
muss die Option "Von" , "Bis", "Auswahl"
oder Artikel Schemen benutzt werden.

Etikettenanzahl

• Aus Etikettenliste druckt die Anzahl,
die in der Etikettenliste eingegeben
wurde.

• Feste Menge druckt eine hier hinter-
legte Menge. In unserem Beispiel wer-
den alle ausgewählten Artikel nur ein
Mal gedruckt.

• Aus der Bestellung druckt die Artikel,
die in der Etikettenliste und in der
Bestellung vorhanden sind aus. Die
Anzahl der Ausdrucke bestimmt die
Bestellung. Stehen 20 Brötchen in der
Bestellung und der Artikel Brötchen
steht in der Etikettenliste, dann werden
20 Etiketten mit Brötchen als Artikelna-
me gedruckt.

Bei Aktivierung der Option "Als mehrere
Druckaufgaben" wird jedes einzelne gene-
rierte Etikett als Auftrag an dem Drucker
erstellt. Ist diese Option nicht angehakt,
werden alle Etiketten als ein Auftrag an
den Drucker gesendet. Die Frage stellt
sich ob der Drucker einen großen Druck-
auftrag verarbeiten kann oder nicht.

Haltbarkeitsdatum

Hier definieren Sie den Null Punkt der Halt-
barkeit. Beispiel:

Sie möchten ab 10.10. die Haltbarkeit Ihrer
Artikel wie unter Stammdaten hinterlegt
sind ausgeben, müssen Sie hier dieses
Datum einstellen, gedruckt wird dann die-
ses Datum + die Haltbarkeit aus dem Arti-
kelstamm.

Bestellung

Ist bei Artikel Anzahl "Aus Bestellung"
gewählt kann hier angegeben welchen
Tag und welche Kunden/Filialen aus-
drucken soll. Wählen Sie dazu in dem Feld
Lieferdatum das gewünschte Datum und
über die Auswahlboxen "Kunden Auswahl
" und "Filiale Auswahl" ihre gewünschten
Daten aus.

Optionen

"Ränder drucken" veranlasst den Ausdruck
der Ränder.

Preise / Preislisten

Außerdem ist es möglich eine ande-
re Preisliste zuzuweisen, oder aber eine
andere Währung in dasselbe Etikett zu
drucken. Dies ist für das Preis 1 und Preis
2 Feld Einstellbar. Es ist auch möglich die
normale Preise auf den Preisschilder zu
drucken und zusätzlich als zweiter Preis,
den Café Preis.

Mit dem Knopf "OK" wird der Druck
Vorgang gestartet. Die Etiketten werden
gedruckt oder auf Bildschirm angezeigt,
je nachdem wie die Drucker Einstellungen
sind.

Hier ein paar Preischilder und Etiketten
Beispiel, die mit dem Cobas System erstellt
wurden.

Abbildung 4. Preisschilder Beispiel

Abbildung 5. Etiketten Beispiel

Abbildung 6. Etiketten Beispiel
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